
A STUDY IN ECONOMIC HISTORY

HORNED CATTLE AND THEIR HISTORICAL


IMPLICATIONS IN FRENCH AMERICA
PART I (1518-1670)

Animal husbandry lies at the base of any farming operation, so livestock makes its appearance at the beginning of every viable settlement colony.  The first colonizers attracted to the new lands of Canada did not neglect to load bovines into the holds of their frail sailing ships.   As early as 1518, the Baron de Léry dropped some off on Sable Island.  Lescarbot's account is unequivocal on this point:

but the length of the voyage having kept him too long at sea, he was forced to unload his livestock, cows and swine there (on Sable Island), for lack of fresh water and pasturage.1
The author of the introduction to the accounts of Cartier's voyages to New France confirms Lescarbot's statements:

and this aborted expedition (that of the Baron de Léry) had no other result than to have cast up on that barren land animals which gradually multiplied there and, long afterward, became an unexpected resource for other Frenchmen who, because of an unlucky development  at sea, were  condemned to spend five whole years there, in a deplorable state of abandonment.2
It is clear that these lines refer to the later visit by the Marquis de la Roche.

Soon the rivalry between Francis I and Charles V for possession of the lands in the New World reached its paroxysm.  The two sovereigns wrangled over most of the discoveries.  Thus in April 1541, a Spanish agent was posted on the coast of Brittany, with the mission of inventorying the cargo which Cartier was putting aboard his ship, as he prepared to sail to Canada for the third time.  From St Malo, the spy wrote up a "memorandum" for the court of the King of Spain.  The following passage is of special interest to us:

They (Cartier's men) are also taking along twenty live cows and four bulls.3
Apparently in expectation of favors, the report's author demonstrates a certain partiality.  He examines everything with a magnifying glass, probably to give greater importance to his observations.  But that makes little difference.  What is certain is that from the very beginning there was a desire to equip the colony of New France with a herd of horned cattle for the lands that were to be cleared.

Curiously enough, Cartier does not confirm the assertions of Charles V's emissary.  In the relation of his first voyage, he is content to mention, for the date of 24 July (1534):

Around this island (Margaulx) there are many large beasts, like big oxen, which have two teeth in their face, like the elephant; they swim in the sea.4
It is obvious that the St Malo captain is paying more attention to the seals than to the representatives of the bovine race.

We know little about the livestock population of French America from this date to the end of the sixteenth century.  On 14 April 1598, the Marquis de La Roche set sail from Honfleur for Canada, accompanied by another ship, under the command of Chefdhostel.  When he arrived on Sable Island, he dropped off forty of his passengers with animals and farming implements.5  This, however, was not his final distination, and he continued on to Acadia.  He wished to learn about all the indentations on the coastline in order to find a favorable site for establishing his little colony.  The rest of the story is well known.  Foul winds drove La Roche's ship toward Europe, forcing him to leave the Sable Island men behind.  The abandoned spent seven years there, according to Champlain, although only five, according to Lescarbot.  This two-year discrepancy is of little importance: the abandoned colonists did not want for food.6  Lescarbot relieves us on any fear on that score.  The exiles ate "fish and the milk of some cows" which had been brought there about eighty years earlier, in the time of Francis I, by the Baron de Léry.7
After Lescarbot, Father Le Tac, of the Recollets, confirms the existence of the livestock on Sable Island.  But he does dispute the claim that de Léry was the sole purveyor of livestock to that place, claiming that the Portuguese helped him in this task.  Such, at least, is what Le Tac states in the following passage:

first a few cows and swine which had been left there either by the Baron de Léry or by the Portuguese who had attempted to found a settlement; but these animals did not hold out for long.8
To Father Le Tac's statement can be added the testimony of Champlain, the future founder of Quebec.  Champlain is quite categorical on this point: it was the Portuguese who peopled Sable Island with livestock.  He speaks on the subject as follows (1 May 1604):

(Sable) Island is very sandy and there are no woods with high trees, only copses and pastures which were grazed on by the oxen and cows which the Portuguese brought there over sixty years ago, and which were of great assistance to the people of the Marquis de La Roche.9
We now come to the first hours of French Acadia.  The winter of 1605-1606 was a hard one for the colonists at Port Royal.  They had to rely on the native people to replenish their supplies of fresh meat.10  Poutrincourt's livestock consisted mostly of oxen for the plow.  On 26 July 1606, the Jonas moored before the settlement, which since the departure of Pontgravé had been left in the keeping of La Taille and Miquelet.  The little vessel brought "provisions, tools, grains, livestock and a fair number of people."11
Lauvrière is full of enthusiasm about this shipment of livestock, which he believes to have been the first in French America.  And according to him, the French colonist - unlike the gold-seeking Spanish conquistador - wanted grain, vines and the fodder plants necessary for maintaining livestock.  These aspirations were contrary to those of the bullionist and to any primitive form of mercantilism, but on the other hand ensured perfect equilibrium for any settlement colony.  In the words of the historian:

Now while the vine did not really flourish, the livestock, the first livestock brought from Europe to the land of America, soon grew fat on the rich pastures of the two rivers of Port Royal.12
Moreover, since 1609 Acadian colonists had been raising calves above the Ste Croix River, in a place called Prée Ronde.13

*     *     *

On his third voyage to Canada, Champlain had already recognized the site of what later became Montreal as an ideal location for raising horned cattle.  The great founder's experienced eye came to rest on the little Rivière St Pierre, which flowed opposite Mount Royal.  On 28 May 1611, he wrote:

There are a large quantity of other fine meadows (on Montreal Island) for feeding as many head of livestock as one wants.14
The year 1613 was a tragic one in the annals of the Acadians.  The pirate Argall came and ravaged the little colony of Port Royal.  The post was deserted, but the storehouses were full.  Oxen and cows were roaming in the nearby enclosures.15  Poutrincourt had just resupplied the place.  The Boston pirate's men pillaged the houses, stripped the storehouses and carried off all the livestock.16  This was the first great loss from the livestock population of French Acadia.

In 1619, we encounter the first trace of the existence of bovines in the Quebec colony.  In the list of persons, goods and animals to be taken to Champlain's "Habitation" we find the following passage:

Two year-old bulls, heifers... will also be carried.17
It is doubtful that these bulls were used for plowing, for the lists of effects sent to the colony of New France say nothing about essential implements for tilling the soil (such as plows).  In this same year of 1619, the men were sent "a dozen scythes with their handles, hammers and the rest of the equipment, 12 sickles, 24 spades for plowing and 12 picks".18  The second-to-last item is very significant.  At the time, people would still be plowing with a pick.  This method should not surprise us, if we consider that settlers were still sowing wheat around tree stumps.  No doubt the plow would not have met the requirements of the setting, for it would have been difficult to maneuver among the stumps and burnt roots.

At the same time, it appears that the Acadian livestock population was being neglected.  On 25 August 1620, the Recollet Father Danis Jamet wrote: "As for cows and goats, we are not willing to feed them until next year".19  But later he sounds a more optimistic note:20 "In two years our pastures will be able to feed goats and cows".

Let us return to Quebec.  The cattle sent there in 1619 turned out to be prolific.  Seven years later, they had multiplied sufficiently for Champlain to think of moving them away from the Habitation.  He decided to settle them at Cap Tourmente, where there would be more room and where the pastures were excellent, and he had stables built there.  To quote the first governor of New France:

although it was in July, I nevertheless employed most of the workers to build this lodging (i.e. the one at Cap Tourmente), the stable being sixty pieds long by twenty wide, and two other buildings, each eighteen pieds by fifteen, built of wood and earth in the fashion of those which are built in the villages of Normandy.21
The date of 15 September 1626 is another interesting one in the history of the livestock population:

On 15 September I sent the animals to Cap de Tourmente.22
A few days later, the establishment was finished and the herd could spent the winter in complete safety:

On 24 (September) all the workers came back from the said Cap; they had completed the lodging for both the men and the animals.23
We now come to the first plowing: on 27 April 1628, a date to remember in the annals of agriculture of French Canada, the plowshare broke the Laurentian soil into long parallel strips for the first time.  The experiment was carried out by Guillaume Couillard, the son-in-law of the lamented Louis Hébert.  Let us turn again to the words of the founder of Quebec:

In the 22 years since people had first gone to inhabit Quebec and clear the land, as His Majesty had intended, the companies had not cleared one and one-half arpents of ground, eliminating  any hope in their time of seeing the ox under the yoke to plow, until an inhabitant24 of the country sought means to relieve of their trouble those men who usually worked with their arms to plow the land, which was begun with the plowshare and oxen on 27 April 1628, showing the way to all those who have the will and courage to go settle there that the same ease can be hoped for in those places as in our France, if one is willing to take the necessary trouble and care.25
A new era was opening up for the Canadian farmer.  The ox-drawn plow, though now obsolete, represented the most advanced technique in the art of farming at that time.  With this equipment, the settler could more readily transform his waste land and enlarge the perimeter of his crops at will.  He was no longer be limited to producing solely to feed his family, for his farm could now be operated on a larger scale and he could become a provider for the colony.  There is another point of interest for this study: in the same narration, Champlain clearly suggests that all the livestock was not in one place, at Cap Tourmente.  On 10 May 1628, a canoe arrived at Tadoussac with an Indian captain called "la Fourrière" and another Indian who was suspected of the murders of Frenchmen which had occurred "in a place where these men were merely resting that night, to come back with the livestock in the morning".26
But in the same year, a catastrophe struck the Quebec livestock population.  The colony on the St Lawrence fell into the hands of the English.  On 9 July 1628, David Kirke razed the settlement at Cap Tourmente.  Several Calvinist Frenchmen and Indian turncoats from Tadoussac accompanied the invader in this raid, so that it was relatively easy to trick the guards.  Kirke's men "killed part of the livestock and burned the rest, with the stables."27  A sad beginning for the first serious attempt at animal husbandry on Quebec soil.  During Kirke's occupation, what was the fate of the few head of cattle remaining in Quebec?  It seems that only the Hébert family had any left.  With the return of Canada to France in 1632, the Saint-Laurent, the vessel of Emery de Caen, arrived.  It carried several horned cattle, including two cows, two heifers and a bull for the Jesuits.28  Also, the Relation of 1632 informs us that Father LeJeune, as soon as he disembarked, hastened to visit the establishment of the widow of Louis Hébert.  The Jesuit found that the "livestock was in very good condition".29  However, there is a contradiction.  The same narrative mentions the damage caused by some inebriated Indians during Kirke's administration.  Given over to drunkenness, these Indians committed a good deal of mischief: "they killed Madame Hébert's livestock".30

*     *     *

It is important to ask to what breed the earliest Canadian and Acadian cows belonged.  They appear to have been "Jerseys".31  The small cattle of the Channel Islands were the best able to adapt to the conditions and climate of the French colonies in North America.  In any event, in this same year 1632, Robert Giffard settled at Beauport with several colonists from the Perche region.  By  1634, all of them together already owned a number of cattle.  In his relation of 1636, Father LeJeune speaks in laudatory terms of the of the herds pasturing around Quebec and Beauport.  Subsequently, Le Neuf, Le Gardeur, Juchereau, the Jesuits and the Sulpicians in turn came to understand the urgent necessity of livestock for any agricultural settlement.  They favored the importation of dairy cattle from the island of Jersey and from Normandy and Brittany.

In de Maisonneuve's colony in Montreal, despite the Iroquois threat which made it difficult to keep any animal outside the walls, horned cattle made their appearance in the earliest days.  On 8 October 1645, the Hôtel-Dieu was completed.  The Montreal Company sent Jeanne Mance what she required, "and even a stable composed of two oxen and three cows".32
One of the greatnesses of colonial France was to have worked for the evangelization of the American natives.  But Richelieu had some more practical concerns.  He wished to educate the native in the French way.  The great minister wanted the Indian to till his soil and live like a European.  Although the attempt proved futile, it was nevertheless a meritorious one, worthy of great colonial endeavors.  After feeding their Huron allies French wheat and taught them the most elementary techniques of cultivation, the authorities in New France sought to interest them in animal husbandry.  Since the only vehicle at the time was the canoe, it was impossible to transport adult livestock into Huronia; calves were all that could be shipped.

Imagine nowadays a man leaving the town of Laviolette for an excursion of over three hundred miles in a frail birchbark canoe, with a calf and a heifer securely tied up in the bottom of the craft.  The voyageur would travel, in turn, up the St Lawrence, the Rivière des Prairies and the Ottawa, with its numerous rapids requiring difficult portages, sometimes over rocky terrain, piercing his way through the woods to finally come out in the friendly land of the Hurons.  A laconic passage in the Journal tells us this uncommon feat was performed by one Caron, of Trois Rivières, in the late spring of 1646:

Caron, who was taking some calves to the Hurons, set out from Trois Rivières on 11 May.33
Trois Rivières quickly became a center of animal husbandry for the young colony.  As early as 1634, the Jesuits obtained a concession of six hundred arpents of land in Trois Rivières.  Most of this land was turned into "common" for livestock.  And in 1637, the fathers obtained land in Notre Dame des Anges and Beauport, and also the Vacherie.  These various transfers were granted in exchange for "one mass per year, without any other rent, and recognition of the concession at 20-year intervals."34  This vacherie (cow farm) was located at Pointe aux Lièvres, where the naval hospital stood at the end of the last century, opposite Notre Dame des Anges.  It long remained covered with standing timber.  On 4 June 1646, a Jesuit narrator wrote:

One Estienne Bongoust entered our service as a carpenter, and to help with the mill; we first set about felling the trees on the lands of the Vacherie.35
In the same year there was some question of extending the bounds of this enclosure.  In the words of the Journal's author (16 June 1646):

On the 26th, the Governor gave me assurance that the lands of the Vacherie would be augmented, to replace 6 arpents which we had transferred in Quebec; he went the same day on his mount to inform our Brother Liégois, who was working in that quarter, at the mill.

He told me at the same time that neither the addition nor the Vacherie should be taken otherwise than in roture; that he would never suffer it otherwise, and that everything lying within the banlieu was to be deemed to be of this nature.36
On the following 13 July, the governor acquiesced to the Jesuits' request:

This same day (13 July) we were granted by the Governor 18 arpents of land in augmentation of 18 arpents of land in augmentation of those of the Vacherie, upon representation of our need for some augmentation for the mill, and especially upon the representation that for the transfer of 6 arpents of land which we had previously made at Quebec, where instead of 12 which had been granted us, we were only given 6; nothing had been given to us.37
On the same date, the Jesuits decided to augment their livestock at Trois Rivières to the detriment of Quebec.  No doubt teams were wanted to facilitate the plowing work in the young colony there.  A contemporary document contains this detail:

On the 13th (of July 1646), the vessel carrying oxen etc. to Father Buteux at Trois Rivières departed.38

*     *     *

Still governments, intendants, missionaries and civilian officials multiplied their efforts to encourage the native people to adopt a sedentary way of living.  Nothing was omitted in the attempt to decide the Indian to exchange his primitive life as a hunter for the more stable existence of a farmer.  Already the "reduction" of Sillery aroused some hopes, and the Indians were harvesting fine wheat there.  Can they be blamed for not tolerating any livestock belong to their French neighbors coming along to trample their crops?  At most, they could have resorted to less summary procedures.  On this subject, the author of the Journal tells us that between 15 July and 1 August 1646:

The savages of Sillery killed a cow belonging to Monsieur  Nicolas which had gotten into their grain; it was valued at 75 livres.  The savages were called in by the Governor in order for justice to be done; he ordered that they should pay 6 beaver skins; which was done, with the assurance that if they complained, they would be done justice for the injury which the cows had done to their grain.39
The attempt to interest the Hurons in bovine husbandry reveals the same concerns among the missionaries.  In late August of the same year (1646), Father Druillettes and a party of Frenchmen made up of Pierrot Cochon, Gilles Bacon, Daniel Cartelon, Jean Le Mercier, Desgroseillers, Racine and Eustache Lambert went up to Huronia.  The little flotilla carried "two calves".39a  Further on, the narrator indicates that Father Jogues had to leave on 24 September 1646 to winter with the Iroquois.  Lalande and two or three Hurons accompanied him.  The latter went to the Five Nations with the intent of visiting some captured relatives.  They took with them "two calves and over 50 packets".39b
In late March  1647, misfortune befell the small herd of cattle belonging to the Jesuits at Quebec:

About this time (late March 1647), one of our bred cows drowned in the Rivière de St Charles; she fell through the ice.40
The cattle continued to render great services in feeding the inhabitants.  It was considered polite to offer one's guests a piece of meat.  In February 1648, in the days preceding Lent, the Governor gave the Jesuits a gift of a quarter of veal.40a  In late August of the same year, some sixty canoes set off from Trois Rivières to return to their wintering place in the hinterland.  The Hurons were accompanied by about thirty Frenchmen.  The flotilla took along a quantity of items necessary for establishing a sedentary Indian colony, including "a heifer and a small canon".40b  The diversity of these goods clearly indicates that the two chief necessities of the Hurons of the period remained production and defence of their soil.

Soon warriors from the Five Nations came to decimate the livestock population of Trois Rivières.  On 15 July 1651, a roving band of Iroquois surprised some Hurons who, in the morning, had crossed the river in three canoes to fetch hay just across from Trois Rivières.  On the way back, TeArachiak8a (sic) was killed, Sohonetsi was taken prisoner, and the other four escaped the ambush.  But the Iroquois did not stop there.  Since some fifty Frenchmen were heading overland to bring back some cattle which had wandered about a lieue from the fort, the Indians leapt into their canoes, paddled across the St Lawrence and accosted the French at the place "where the oxen were, and cows farther away; they killed five animals on the spot, and took the best ones away with them".40c  And before the arrival of the white men, they scattered twelve or thirteen other cattle - both oxen and cows - nearly all of which were lost in the woods.

In a letter to her son dated 3 September 1651, Mother Marie de l'Incarnation reports that reconstruction of the Usruline convent had already begun.  According to this letter, bovines played a major role in the work:

Four oxen which do our plowing are hauling materials, wood and sand.41

*     *     *

Around the little colony of Montreal, the sons of the Five Nations were becoming bolder and bolder.  Everywhere they were slipping through the scrub, always eager for fresh scalps to decorate their belts.  Field workers could not go beyond the range of musket fire from the walls of the fort without the risk of being pierced by an arrow.  On 26 May 1652, a party of Indians deprived the inhabitants of Ville Marie of the guardian of their livestock:

On the 26th, the feast day of the Trinity, a group of 50 Iroquois killed the cowherd of Montreal, named Antoine Ross, near the Coteau St Louis.42
These savages seemed to enjoy ravaging the environs of Montreal especially.  Throughout the summer of 1652, they moved back and forth between Ville Marie and Trois Rivières, raiding all the French habitations.  It could hardly have been otherwise, if we consider that the Richelieu River empties right into the middle of this area.  This river flowed under the sign of the tomahawk.  It was the route which the fierce enemy took for his invasions.  On 19 August of the same year, right in the middle of Lac St Pierre, vessels carrying part of the Trois Rivières herd were destroyed by warriors of the Five Nations, and their crews were massacred.  In the words of the Jesuit narrator,

On the 19th (of August 1652), two French chaloupes which had been to fetch the livestock from Trois Rivières killed and scattered by the Iroquois above Trois Rivières in the lake.43
This second loss did not, however, prevent ruminants from multiplying and rendering great services to the population.  Evidence of this is provided by the Relation of 1636:

The livestock and fats are a comfort in the country which at one time people did not dare hope for.44
On 31 May 1653, the appearances of Iroquois were more numerous around Trois Rivières.  As a precaution, "some animals having got lost, the French inhabitants asked the savages to find them in the woods or on the shore of the great river".45  The hostile Indians renewed their incursions.   On 23 June, they attacked the bastions of Trois Rivières, but the men of the garrison did not intend to let themselves be taken easily.  The cannon roared.  Let us read what a writer of the time had to say about this event:

The barbarians, at the sound of this thunder, fell upon the animals which were grazing near the town; they drove them into the woods, and having massacred them, ran to the shore of the great river, discharging their firearms on our chaloupe.46
Later, the story ends on this note:

They (the assailants) killed the livestock of the Fathers, which had not been withdrawn soon enough.47
The Iroquois again appeared at Trois Rivières at the end of the same year.  Their audacity now knew no bounds.  On 22 August, around thirty of their canoes appeared before the post. The Indians laid siege to the place.  The French defended themselves valiantly, but this did not prevent the Indians from landing in the night from 22 to 23 August to commit all sorts of "damage in the fields, setting fire to the peas which had already been pulled up, and to the cut wheat, and to our redoubt on the coteau, and killing the livestock, including eight horned cattle belonging to our (Jesuit) fathers."47a  These disturbances lasted for over eight days, in the course of which the livestock population of Trois Rivières was reduced to a few head.  The correspondence of Mother Marie de l'Incarnation remains a very interesting source of documentation.  In a letter to the superior of her community in Dijon, the venerable Ursuline wrote from Quebec, on 6 September 1653, that the Iroquois had resumed their incursions, especially in the area around Trois Rivières.  They did not return home until they had "ravaged the harvests, and killed the oxen and cows of the inhabitants, which they found in the countryside."48  The Indians were well aware of the harm they could do with such massacres of domestic animals.  On 7 May 1657, a council was held in the great hall of the Jesuit house in Quebec to listen to the Onontaeronon and find out what he wanted on behalf of his nation.  The Indian parliamentarian distributed several necklaces, including one "to pay for the cows killed by the young people (the ones accompanying him)."49  He was seeking in this way to repair the wrong caused the day before by one of his people.  Let us remember that the Indian delegation had entered the fort of Sillery on the morning of the 6th.  About noon the same day, one of the "visitors" had killed a cow belonging to Pierre Miville.49a  The slaughter took place on the shore, just opposite the colonist's dwelling.49b
On the following 13  August (1657), a violent thunderstorm followed by high winds blew down the Ursulines' barn at St Joseph.  "Two oxen died under the ruins, two other oxen were injured, and the carter was injured."49c  Despite everything, the Canadian herds emerged victorious from these misfortunes.  At least that is what is indicated by the Relation of 1658.50
We turn now to the holocaust of Long Sault, a memorable date in the annals of the young colony on the St Lawrence.  On the very day of the supreme sacrifice of Dollard, 24 May 1660, Jacques Beauvais, an inhabitant of Montreal, gave a final quittance to Urbain Tessier, of the same place, for the "days of plowing" which the latter was to provide for the former for the price of one ox.50a  The document was drafted by the notary Basset in his office, in the presence of Sieurs Jacques leBer and Charles leMoyne.  This document, drawn from the records of one of the oldest legal practicioners of Ville Marie indicates that the Iroquois threat of 1660 did not completely suspend the economic life of the Montreal colony.


*    *    *

However, bovines were still so rare that many inhabitants could not have have any.  Instead of purchasing, one leased them, and each time the contract was drafted by a notary.  "Cow leases" were numerous in the offices of our old notaries.  In these contracts, the "increase" generally remained in the possession of the lessor.  In the colony of Ville Marie, such livestock leases, which were very frequent around 1660, appeared chiefly in the records of Benigne Basset.  For example, on 6 June 1660, Simon Cardinal leased to Gabriel Lacelle, "as livestock and increase, for the time and space of four years" commencing on the previous 4 June, "a cow with a red coat, aged six years or thereabouts".51  The lease was granted in exchange for the "sum of one hundred livres tournois" and the lessor was to remit, at the end of each year, the quantity of "sixteen livres of butter, with the increase".52
In another contract, of 9 December 1660, Pierre Gadoye leased to Louis Gueretin "as livestock and increase, for the time and space of four years commencing on the day and feast of All Saints, a cow with a red coat aged two years or thereabouts, provided that the said Guerestin shall pay the said Gadoye each year the quantity of twelve livres of butter with the increase of the same."53
There is an interesting detail: in Ville Marie, teams of four oxen were used for plowing.  Evidence of this is given by a document signed before Basset on 20 March 1661.  Louis Loisel sold Robert Le Cavalier dit Deslauriers "an ox with a red coat aged four years or thereabouts, sound in all its members."54  This sale was made on condition that the purchaser give the vendor "the quantity of eight days' plowing with four oxen, namely two and one-half days this year at the commencement of the seeding; next year, a like quantity of days at the same time and season; and in the  following year (1663)  three days at the same time and season, together making the said quantity of eight days of plowing."55  The purchaser was also to provide for the vendor and on the latter's concession the quantity of forty cordes of wood and deliver the whole "before the house of the said Loisel",56 part the next year and the rest in 1663.

Ill luck continued to pursue the livestock population for some time.  On 20 July 1661, lightning killed a cow in the field of Jean Normand, not far from Quebec.56a  Normand's wife was also struck at that time.56b  In November 1663, Mother Marie de l'Incarnation sent news of the recent events in New France to her son.  She does not fail to inform him of the earthquake of 6 July that year, and the torrential rains which accompanied the cataclysm.  The rains were deadly for the cattle:

all the livestock on those shores (Cap Tourmente), which was very numerous because of the fine, wide meadows of the country, were carried off by the swiftness of the waters.57
Pierre Boucher, meanwhile, informs us of the use being made of horned cattle in New France in the same period:

Here are the names of those (animals) being brought from France: oxen and cows; the oxen being used to plow the earth, and to haul wood over the snow in winter.58
Another who correctly assessed the importance of livestock was the great minister Colbert.  On 5 January 1665, he wrote to Talon, from Versailles:

when Canada is filled with a large quantity of sheep and cattle, it will be possible, from their coats and hides, to manufacture cloth and other stuffs, and leathers which will be converted to various uses, for the convenience and advantage of the inhabitants.59
Nothing could have been closer to the ideas of the intendant Talon, whose sole aim was the economic and industrial expansion of the colony on the St Lawrence.  Nor did Louis XIV remain indifferent to the fate of the livestock population of the colony.  He knew that the success of any agricultural settlement remained linked to animal husbandry and the preservation of livestock.  He considered our livestock population to be too small.  To make good the deficiency, he asked that the slaughter of animals be prohibited.  This is what he wrote to Talon, from Paris, on 26 March 1665:

And since food for livestock, to which the country is very suited because of the salubrity of the water and the vast extent of the meadows, will contribute greatly to the advantage of the Colony, it will also be good that the said Sieur Talon examine, with the said Governor and the said Council, whether it would not be opportune to prohibit the killing of oxen, cows, calves, ewes, swine and generally any other species of livestock for a period of time upon which they agree.60
Although any measures were left to the discretion of the intendant and the governor, His Majesty did not fail to add:

It has not yet been deemed opportune to prohibit the killing of oxen and there appear to be enough of them that it is [not] to be feared that the species will diminish too much.  However, it will be necessary to establish some regulations on this matter.61
Colbert again agreed with the King's advice.  On 5 April 1666, he expressed to Talon his desire that a decree of the Sovereign Council prevent the slaughter of farm animals.  He justified his request as follows:

because it is certain that when Canada is filled with a large quantity of sheep and cattle, it will be possible, from their coats and hides, to manufacture cloth and other stuffs, and leathers which will be converted to various uses, for the convenience and advantage of the inhabitants.62
And the minister explained that the Spanish in Mexico and Peru had only brought over a few species of domestic animals which, however, thanks to the good care they had been given, were now so numerous that they

have become as common as in the places from which they (the animals) had been transported, so that the true way to cause ewes, horned cattle and other domestic animals to multiply is to prevent the killing of the females and even of a good part of the males until each species has greatly multiplied and one can permit the same.63
Despite this wise counsel, the slaughter of horned cattle does not seem to have been eliminated.  The census of 1666 provides us with the names of seven butchers.  But the document does not provide any statistics on the livestock of the period.  The count done in 1667 is more explicit, setting the number of horned cattle at 3 107, broken down as follows:64
Quebec

180

Beaupré

578

Beauport

251

Île d'Orléans

327

Côtes Ste Geneviève, St François and St Michel
129

Sillery


59

Cap Rouge

91

Côte St Ignace
10

Notre Dame des Anges, Rivière St Charles and Charlesbourg
765

Lauzon

56

Trois Rivières

142

Cap de la Madeleine, La Touche and Champlain
175

Montreal and environs
344

Cattle were no longer the exclusive property of the inhabitants of the old parishes.  Some were now found in the outposts of the colony and, for example, in the perilous area of the Richelieu.  In a letter to her son, dated 18 October 1667, Mother Marie de l'Incarnation mentions the forts constructed on the very route of the Iroquois invasions, such as those of Chambly and Sorel.  These posts were not strictly military ones, for the occupants were "clearing" the surrounding lands, and had animals there:

These gentlemen, who are very good people, are to establish French colonies, with the King's permission.  They live there by husbandry, having oxen, cows and poultry.65

*     *     *

By now, the livestock population was large enough to cause problems.  On 19 August 1669, the Sovereign Council adopted a regulation which required the inhabitants of Montreal and the neighboring areas henceforth to keep their horned cattle on the "commons", under penalty of a fine of ten livres for failing to do so.  The councillors even took care to emphasize that in New France, disputes arose almost infallibly "from livestock and fences".66  On 25 May 1670, another ordinance of Governor d'Ailleboust enjoined the inhabitants to guard their animals - or have them guarded - because of the damage they caused on sown croplands.67
The finest herds of cattle in the Montreal area were found on the shore at Varennes and Boucherville.  Livestock leases found in the minute books of the notaries of the period provide us with information on the condition of this livestock.  On Tuesday, 17 June 1670, by an act signed before Thomas Frérot, notary at Boucherville, a merchant from the Cap named Claude Desmarets leased a herd of horned cattle to Pierre Picard and Jeanne Cederay, his wife, both inhabitants of the place.  The inventory of these animals is as follows:

That is to say six animals of several species, namely all with a red coat except for the four-year-old cow, with a mottled coat, which are aged the first ten years, the second four years, two yearling bulls, and the youngest two of this year, which animals are assessed in total at the sum of two hundred forty-five livres.68
Before the same notary, on 3 August 1670, another lease was granted by Joachim Reguindeau and Madeleine Hanneton, his wife, in favor of René Remy, of Boucherville, for "three horned cattle, the first aged four years, with a red and white coat; the second eighteen months, with a brown coat; and the third four months, with a chestnut coat".69
But Pierre Boucher remains the seigneur who seems to have given the greatest encouragement to cattle breeding among his tenants.  On his fief at Boucherville he kept a herd of cattle which he distributed to his concessioners.  In one day, on 29 November 1670, four inhabitants went to his manor.  There, by acts signed before the notary Frérot, Sieur Boucher leased each of them a cow.  The undertakings were set for a term of three years, starting on the previous feast day of All Saints.  The renters were:

François Pillet: One cow with a black coat, aged four years, assessed at the sum of ninety-five livres.70
Denis Veronneau: One cow with a brown coat, aged two and one-half years, assessed at the sum of ninety livres.71
Lucas Loyseau: One cow with a white-spotted coat, aged four years or thereabouts, assessed at the sum of eighty livres.72
Antoine de Lamer: One cow with a brown coat, aged six years, assessed at the sum of one hundred livres.73
This short enumeration gives us an idea of the current price of a good cow in the late 1670s.  The approximate value comes to around 90 livres.


(to be continued)
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A STUDY IN ECONOMIC HISTORY

HORNED CATTLE AND THEIR HISTORICAL


IMPLICATIONS IN FRENCH AMERICA*

PART II (1670-1700)

The market value of our horned cattle seems to have maintained itself at the sum already mentioned.  For example, on 26 July 1671, Jean Decoyou rented a "cow with a black coat".1  The lessor, Jacques Glinel, assessed the animal, which was then four years old, at the sum of 80 livres.  The term of the lease was set at two years, and the lessee was to "feed the said cow and her increase".2
But by the end of the same year, Talon felt that the number of cattle in the colony was sufficient.  In a Mémoire sur le Canada dated 6 November 1671 and addressed to the minister Colbert, he noted that His Majesty had sent out sufficient "animals to populate Canada",3 and that "cows and swine are becoming as familiar here as in old France".4  Finally, Talon regarded Acadia as a country "well stocked with cows",5  estimating the cattle population there at 866.6  We can see that the livestock population was now large enough for animal husbandry to be assured throughout French America.  But the intendant still did not appear to be satisfied.  He knew that example was the best teacher.  To that end, he transformed his land at Les Islets, on the Rivière St Charles, into a sort of farm school to educate the inhabitants.  Fine herds of cattle were maintained there in order to encourage the Canadians to do the same thing.7
Talon's interest in the Canadian livestock population soon received royal approval: from St Germain, on 4 June 1672, the minister Colbert gave the intendant the following directives:

It is still His Majesty's will that you should work for the multiplication of the livestock and, to this end, until there is a sufficient quantity of it, it is his will that the Sovereign Council, by decree, prevent its consumption.8
These last words are significant.  They were to determine the Canadian economy for the period.  First of all, according to Talon's statements, the king still found our livestock population to be too small.  Also, he wanted the authorities of the colony to make laws on the sale of foodstuffs.  As we have seen, the directed-economy system was applied to New France from the very beginning.  Understandably, Talon did not remain idle in the face of comment coming from such a high level. He did a census of the livestock, and by the next 27 September was already able to send a Mémoire which contained "the number of persons and animals fit for and employed in the cultivation and clearing of the same (the lands)."9  The next year (1673), he wrote another memorandum on the products to be drawn from the colony.  Again, he mentioned Acadia, which in 1671 had produced nearly 60 quintaux of salt beef which sold on foreign markets for 22 deniers per livre.10  In particular, there was no concern about the quality of the product, since it "was a good as that from Ireland".11
Another interesting point to emphasize is that the price of cattle was now showing a slow but sustained increase: on 3 March  1674, Jean Tobin leased to René Remy, for a term of three years, at the rate of 20 livres, "a cow with a white-spotted coat, aged five years, assessed at the sum of ninety livres."12  A similar transaction was made on the 24th, when Claude Pastourel transferred to Jean Gareau a cow with a red coat, aged three years, and assessed at the sum of "eighty livres".13  The lease was again for three years, at a rate of 15 livres of butter to be paid on the feast day of St Michael.

Whether our livestock population was actually too small is debatable, since it was large enough to do damage to properties.  On Friday, 6 April 1674, Messieurs de Tilly, Demours, Dupont and de Vitré met in the Sovereign Council to deal with a request from the inhabitants of the fiefs of Notre Dame des Anges and Beauport asking that the animals be kept in enclosed fields to prevent any damage.  After the matter had been considered, the parties concerned in the first-mentioned place were ordered to remove all the animals from their shore each evening, "under penalty of a fine of one écu for each animal found at night on the said shore".14  As for the requests of the tenants of Beauport, Monsieur de Frontenac replied by ordering that all would have to keep their animals "in such manner as they deemed opportune and least onerous for themselves, so that no damage would occur".15  Finally, permission was given to the tenants of the new côtes "that persons other than those having the front of their habitations on the shore would be able to take their livestock there without the owners' permission."16  In this way, the guarding and maintenance of the livestock were greatly simplified.

There are reasons to doubt that these measures led the inhabitants to supervise their animals any better, for on 28 April 1674, d'Ailleboust had to draft another ordinance enjoining the parties concerned to guard "their cattle and horses until the grain was entirely gathered in, according to the uses and customs of the country."17
Moreover, the texts of the time outdo each other in the minuteness of the descriptions of cattle.  For example, on 3 December 1674, Jacques L'huissier were to the office of the notary Frérot to sign a lease of his cow to Pierre Chapperon.  The animals is clearly designated as having "a black coat and white feet".18  But we owe the crowning example to Pierre Lorrin19 who, on 16 April 1675, being designated as an inhabitant of Ville Marie at the time, reached an agreement with Sieur André Charly, a Paris wine broker and merchant.  The agreement had to do with rental of plow oxen.  The name given to one of the animals, together with the infirmity threatening it, are spelled out in full in the document.  The following passage indicates that the name is highly significant and appropriate:

After the sowing of the present year, the said Lorrin will turn over to the said Sieur Charly an ox of the said farm named Topin ["Sapper"], without any greater diminution of the said lease, which the said Lorrin shall keep for the said time at his own risks, perils and fortunes, apart from and except for the eyesight, in which it is presently threatened.20
Of the two rented oxen, Lorrin would only give back Topin. Another point is that we notice a certain weakening of the price of horned cattle: on 16 June 1675, François Pillet leased to François Séguin, of Boucherville, "a cow with a brown coat, aged four years, assessed at the sum of sixty livres."21  The agreement was signed for the term of four years, and the lessee was to feed the animal and its "increase".22  In addition, he was to pay the lessor an annual rent of 12 livres.

One fairly singular custom was that, apparently for lack of space in the haylofts, the inhabitants of the time got into the habit of piling up forage in a corner of the house.  Animals were even brought indoors to be fed.  In any case, we find the following in a regulation of 11 May 1676, deriving from the ordinances of Messieurs Mésy, Tracy, Courcelles and Frontenac:

All persons are prohibited from keeping forage in their houses, in places susceptible to fire, particularly in the lower town of Quebec, and from feeding any livestock in the said lower town during the winter, because of the risks of fire, which arise too frequently therefrom... .23
This was a timely measure to prevent any conflagration in a country where firefighting resources were minimal.  Nor was hygiene ignored.  The proof is that "if any persons wish to have any (livestock in the lower town) during the summer, they shall be required every eight days to clean the places where it passes the night, and to carry the manure to the river, under penalty of an arbitrary fine and confiscation of the livestock."24  Cleanliness was to reign everywhere.  Finally, an order drawn from the same regulations enjoins butchers who slaughter cattle to "carry to the river all the blood and refuse, under penalty of a fine of 10 livres."25  This was a wise precaution aimed at eliminating any center of contagion that could lead to an epidemic.

Also around this time, on 24 October 1676, Monsieur LeNeuf de la Vallière was granted the canton of Chignitou, which became the seigneury of Beaubassin.  The question of livestock did not interest New France alone, but all Acadia as well.  The new seigneur was to spend two decades clearing and populating his fief.  To help the landsmen, LeNeuf spared nothing; he even "brought in livestock."26
Let us return to the colony on the St Lawrence .  It was recognized that cattle, especially plow oxen, were intimately linked to the agricultural expansion of the colony.  In this connection, the following case brought before the courts should be mentioned.  Maître Jean de Mosny,27 a surgeon of Quebec, took action against Jean-Baptiste Peuvret, Sieur du Mesnu,28 and Demoiselle Catherine Nau, his wife, for debt.  By way of payment, the plaintiff caused oxen which were used for work on the defendants' lands at Gaudarville to be seized.  By a decision of the Superior Council of Quebec, handed down on the morning of 29 October 1676, this request was dismissed.  But Sieur Peuvret was nevertheless sentenced to pay in cash the amount being claimed.  The trial took such a turn after the defence produced a lease signed before the notary Rageot, of Quebec, on 29 December 1675, between Peuvret and Jean Querganivet.29  The document clearly established "that the said two oxen seized are from the said habitation (the Gaudarville lands) and for improving the same".30  This verdict soon received a complete confirmation.  It was felt necessary to have legislation to protect livestock from seizure.  On 17 November 1678, the Council issued several ordinances to amend those of April 1667.  Officers of justice were first asked to show greater moderation in the exercise of their duties, particularly "if the animals seized produce of themselves some profit or revenue, the guardian shall account for the same to the distrainee or the distraining creditors."31  Or again, when executing a seizure, care must be taken to leave the persons in question "a cow to help sustain their lives".32  But the intent of the legislator went further.  Even the royal authority could not seize cattle in payment of tax debts.  Article XVI of the regulations is quite explicit on this subject: "The horses, oxen and other plow animals, plows, carts and utensils used for plowing and cultivating lands and vineyards may not be seized, even for our own funds."33  A fine of 50 livres was imposed on offenders.  There was an exception, however, for those who had financed the purchase of the animals and gear concerned: "We do not, however, mean to include sums owing to the vendor, or to the person who has lent money for the purchase of the same animals and utensils, or what is owing for the rents and harvests of the lands on which the animals and utensils are found."34
All the nations of the old continent understood that any metropolitan trade had to draw support from the colonies.  New sea routes were opened.  The one projected by Colbert is well known: it was the triangular route leading from France to Canada and then to the Antilles. At the time, we would add, New France was seriously trying to establish commercial relations with the Islands.  The interest was mutual, since on 28 February 1681, the Intendant "of the Islands of America" assembled his counsellors to inform them that the authorities in Canada and Acadia would like to "exchange salt beef for refined sugar, preserves, ginger, cassia and other small merchandise."35  The Antilles policy was aimed at reducing exports as much as possible.  However, it was recognized that the vessels going to Boston would have to come back with "horses, mules, oxen, and salt beef, and for that purpose they should be forbidden to bring any other things."36  Finally, there was a desire to obtain fish from the counters at Quebec and in Acadia.

In late 1681, the cattle population in the St Lawrence colony numbered 6 657 oxen and 241 milk cows, distributed as follows:37
Quebec


402 oxen
56 cows

Île d'Orléans


873  "     
 17   "     

Government of Quebec

2 665  "     
119  "     

Trois Rivières


105  "     
---     

Government of Trois Rivières

633  "     
16  "     

Montreal


1 019  "     
21  "     

Government of Montreal

960  "     
62  "     

The general census of New France for the same period (1681) even gives us the names of the owners of livestock.  To shorten the list, we shall only mention the owners of milk cows, which were few in number compared to plow oxen.  It appears that dairying was not the main concern of the colonists:

	Seminary of Quebec
	4 cows
	Lower Town:
	

	Recollet Convent
	4  "
	Noël Faveron, carpenter
	1 cow

	René Hubert, process server
	2  "
	Jacques Gauthier dit Leveillé
	2 "

	René-Louis Chartier, lieutenant general of the prévôté of Quebec
	1  "
	René Brisson, butcher

Guillaume Guillot dit Larose

Jean Demosny, surgeon
	1 "

1 "

1  "

	Louis Bolduc, King's Procurer
	2  "
	Étienne Blanchon, tailor
	1  "

	Romain Becquet, notary
	1  "
	René Savard, baker
	1  "

	Paul Denys, Sieur de St Simon
	3  "
	Guillaume de Nevers
	1  "

	Noël Levasseur
	2  "
	Pierre Loineau
	1  "

	
	
	Jean Souillard, gunsmith
	1  "


[    ]

According to this census of 14 November 1681, the tenant with the greatest number of cows was Jean Pied dit Trempe, of the seigneury of Villemur. In proportion to its area and population, the Île d'Orléans - now the county of St Laurent - had the finest herds of cattle, but dairy farming reached its most flourishing state at Prairie de la Madgeleine.

We also know of the vain attempts of the mother country at "francization" of the native people.  The failure of the reduction of Sillery requires no comment.  Colbert, although still interested in the matter, does not seem to have placed great confidence in the methods of the Ursulines.  On 12 November 1682, he wrote to Monsieur de la Barre to recommend that he have the establishment at Les Islets used for the education of Indian girls and teach them to live like "the village girls of France, instead of, with the Ursulines, only learning to pray to God and speak French."38  People persuaded themselves that once "francization" had been achieved, these native wives would quickly influence their companions to follow.  The great minister continued on this optimistic note: "When they (the Indian women) are married off, they would be given a cow."39  The idea is not a new one; the reader will remember the first shipment of cattle into Huronia, in 1646.  The rest of the story is known.  The sons of the forest were not interested in farming, and yet, despite this first failure, Colbert persisted in spreading horned cattle into the Indian territories.

Let us recall the ordinance of January 1678, which nullified seizures of animals necessary for operating a farm.  This measure expired in December 1683.  So it was deemed necessary to extend the law for another term, and on 6 October of that year, the governor signed an order to that effect.  The following excerpt is of particular interest:

in order to give our subjects the means to cultivate and improve the lands through the feeding of livestock, and to enable them to pay the taxes placed on them; wherefore, by the advice of our Council, and of our certain knowledge, full power and royal authority, we have by these presents, signed by our hand, forbidden and do most expressly forbid the creditors of communities and private persons to seize or cause to be seized animals of any quality, and all process servers and sergeants to perform any execution and sale on the said animals, for the period of six years, starting on the first day of January of next year, one thousand six hundred and eighty-four... .40
It should not be concluded that the whole livestock population of Canada was lodged within the boundaries of the colony on the St Lawrence.  A good part of it was being kept around the counters on the Great Lakes, near the posts, to be used for feeding the garrisons.  For example, in connection with the condition of Fort Frontenac, the Marquis de Seignelay wrote as follows to La Barre, on 14 November 1684: "The said fort (Frontenac) was all open at the time, and was turned over  to La Forêt in good condition, with two covered redoubts and three curtain walls, two vessels which cost 10 thousand livres and a large number of animals".41  But even though the St Lawrence colony did not hold all the livestock of New France, there was nevertheless enough of it to cause problems.  On 10 May 1686, there was a new ordinance of the judge of the bailliage "requiring the inhabitants to guard their animals, or cause them to be guarded, until they receive permission to let them go unguarded, under penalty of a fine of 10 livres."42  On the 19th of the same month, the document was posted by Bailly on the public square of Montreal.43  On 5 October 1686, Migeon de Branssat granted authorization to allow the animals to roam in the fields, except for "enclosed meadows surrounded by live hedges or posts."44  If there was a softening of the regulation of the previous 10 May, it was solely "so that the animals could build up new strength to pass the winter."45  This explanation provides us with information on contemporary methods.  Livestock was not fed in those times as it is today.  Instead of giving cattle high-quality meal and forage during the winter, people preferred to feed them straw.  The animal could certainly not be very productive under such conditions, for it needed part of the summer to recover the strength lost during the winter.  Although a little was saved on feed, the losses of the dairy industry were considerable for that reason.

But the authorization of October 1686 could not be extended for long.  By 8 April 1687, there was a new order from Monsieur Migeon enjoining the inhabitants to guard the animals or have them guarded.46  This measure can be explained.  It was necessary to protect the newly planted fields.  Since the fields were not yet adequately fenced, it was necessary to prevent them from being trampled by livestock.  Proof of this is found in another ordinance from Migeon de Branssat, dated 19 May of the same year, condemning the inhabitants of the "côtes" to a fine of 10 livres if they did not keep their cattle in enclosed fields - all this because "the animals of all species would do considerable damage to the sown grain, or to the meadows".47
Moreover, the inhabitant was constantly encouraged to increase his number of animals.  Seigneurs outdid each other in finding ways to facilitate such expansion for their tenants.  For example, between 1667 and 1687, the seigneury of François Berthelot on Île d'Orléans rose from 327 head of livestock to 852.48  This was the model fief, and proportionately this result was achieved nowhere else, not even by Montreal, which increased from 344 head to 1181.  Of course, during these two decades, we have to take account of the fact that the livestock population of Ville Marie was enriched by new arrivals, while that of Île d'Orléans received no contribution from the outside.  The reward was not long coming: by 1676, Île d'Orléans became the county of St Laurent.49
What is reprehensible is that our peaceful draft animals were made into accomplices of Sunday workers.  Human nature hardly changes, and in this period, too, people violated the Lord's Day.  However, we do not need to judge, but rather report events, and on 13 January 1688, Migeon de Branssat had to issue an ordinance forbidding the "harnessing of horses and oxen to work or carry grain to the mill or elsewhere"50 on Sundays and feast days, under penalty of confiscation of the said grain.  For their part, millers had to keep the doors of their establishments closed on those days.51  The text of this order was read at the door of the parish church of Ville Marie, and then displayed on the post of the public square on the 29th of the same month.

It was normal for the religious communities and other organized groups to have the largest herds.  However, one of the finest herds of cattle on a private farm remained that of Sieur Nicolas Perrot,52 the seigneur of Rivière du Loup.  On 10 July 1690, his wife Magdeleine Raclos sold to Mathurin Guillet, of Montreal:

six oxen, two aged 10 to 11 years, two aged five years and two going on four years, with three cows, one aged six years, one going on four years and the other going on three.53
The oxen were sold for 70 livres and the cows for 30 livres a head.  The total sum of 510 livres had to be paid by the following 29 September, the feast day of St Michael.  The vendor was to deliver all the livestock to Cap de la Magdeleine, to Sieur Lemoyne, Guillet's procurer and father-in-law, between June and the feast day of St Madeleine.  By 6 October, Magdeleyne Raclos had received full payment for the sale.54
The tranquillity of peace was soon replaced by the concerns of war.  The Acadian and St Lawrence colonies had become too much of an annoyance for the Boston outfitters.  The fleur-de- lis had to be swept away from the whole coast of North America.  Quite logically, the attacker dealt his first blows close of his home base.  The principal victim was the unfortunately Acadia. In the words of La Potherie:

They (the English) pillaged and made off with all the movables of the inhabitants of Chignitou or Beaubassin, notwithstanding the neutrality which had been established between them; they burned the houses of those who had fled into the woods, and killed all the animals they could catch.55
With this first raid completed, the attacker turned to New France.  The enemy fleet was entrusted to Phipps, but the St Lawrence colony had scouts everywhere.  The descent by the New England forces was quickly reported.  The invader was not unaware of the importance of the livestock population for farming and for feeding the country, so he sought to deprive the French territories of this resource.  He wanted to repeat here the massive slaughters which had occurred in Acadia.  But the lesson had not been lost on the Canadians, and to avoid massacres of livestock,

Orders were given to inhabitants of the lower river to be on their guard, and to drive their animals from the islands far inland.56
This was a wise measure under the circumstances.  However, the English had no sooner sailed away from Quebec than legal life resumed its course.  The courts had to rule on certain claims relating to seizures of livestock.  A regulation of 6 February 1691, although not completely revoking that of 6 November 1683, nevertheless stipulated that in future livestock could no longer be seized without a declaration by His Majesty.  A quite typical case remained that of Urbain Bouvier, the son-in-law of the notary Cabazié.  Pierre Duvanchy, an inhabitant of the Island of Montreal, owed him a certain sum, but Bouvier could not take the cattle of his debtor, for lack of royal assent.57
We know, on the other hand, that the texts of the Baron de La Hontan are mostly to be treated with great caution.  The over-imaginative mind of that Gascon gentleman led straight to denigration of Canadian ways.  But it must be recognized that certain passages remain acceptable.  La Hontan notes that the officers serving in New France generally married Canadian women.  From the Côte de Beaupré, on 2 May 1684, he wrote that these women bring "an ox, a cow" for a dowry.58  There is nothing surprising in this, when we consider that such newlyweds nearly always devoted themselves to tilling the soil.  Finally, we know how important and valuable cattle were at the time.  They may therefore have shown to good advantage in the bride's contribution.  Later, in a letter written from Quebec on 28 September 1689, the same narrator tells us of the failure of a party of Iroquois before Montreal and the deliverance of a "Canadian cowherd who had been their slave for some years...".59  This presence clearly indicates that efforts were still being made to interest the Indians in animal husbandry.

In another connection, the demographic expansion of the St Lawrence colony was correlative to the consumption of foodstuffs.  The number of butchers increased to such a point that on 24 March 1692 the Sovereign Council had to pass a regulation enjoining

those who wish to keep a butcher shop to make a declaration to that effect within 8 days and state how may animals they can kill each week; setting the price of beef at 5 sols from Easter to 30 June, and at 4 sols from the first day of July to Lent; prohibiting the slaughter of calves under one month old; forbidding meat to be taken to market before being offered to the butchers of the town at a price one sol lower; requiring the inhabitants to provide certificates from the neighbors that the meat is not from diseased animals; permitting the inhabitants to sell at the market (if the butchers have not been willing to buy it) on Tuesday and Saturday, in the summer, and on Tuesday and Friday, in the autumn and winter; forbidding public-house keepers to buy at the market before 8 o'clock... .60
This last paragraph marks a turning point in our economic life.  The State is intervening directly in commerce.  First, a ceiling is established for the prices of meat for consumption.  The amount varies, naturally, with the seasons, so it is logical for it to be higher in the spring and early summer, since the cow must feed her calf during that period, so that slaughtering is reduced to the minimum.  Another important thing to point out is that this ordinance of 24 March confronts us with a monopoly of the greatest authenticity.  With the assent of the Council, the butchers have the exclusive privilege to purchase meat - and at a price lower than that requested by the inhabitant in the marketplace.  Finally, out of concern for hygiene, retailers must provide their clients with an attestation from persons in the neighborhood of their farms to the effect that the animals being offered for sale are not suffering from any disease.

While the sale of their carcasses is discussed, these animals nevertheless continued causing problems for tenants.  For example, on 24 April 1693, Monsieur Fleury Deschambault issued a new proclamation concerning the guarding of animals, especially horned cattle,61  On 8 May 1699, another ordinance was made by Monsieur Juchereau, enjoining people to guard their animals, or have them guarded, until after the harvest, under penalty of a fine of 10 livres.  On the 10th of the same month, the process server Pruneau read this item at the door of the parish church of Montreal and then displayed it on the post on the public square.62
At the very end of the seventeenth century, Canadians were seeking more and more to cut back their expenditures.  The colonists now owned their own looms.  They fabricated some of their own clothes and made extensive use of furs for the rest.63  The teachings of Talon were proving to be of benefit.  On the other hand, stricter regulations were being applied to our economy.  The intendants sought particularly to encourage cattle husbandry.  Nothing was neglected in other areas, but despite this encouragement and activity, the cost of living remained quite high in New France.

The same was also true of Acadia, where the tenants raised a good deal of livestock, especially in the highlands.64  Very luckily, agriculture and animal husbandry were booming.

Robert-Lionel Séguin, L.Sc.S.

Rigaud de Vaudreuil,

26 February 1953
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